相关法规信息选编(五则)

财政部2010年5月18日下发《关于印发<中央财政农村金融机构 定向费用补贴资金管理暂行办法>的通知》(财金[2010]42号)。办 法共二十二条,分为总则、补贴条件和标准、补贴资金预算管理、补 贴资金申请审核和拨付、监督管理和法律责任以及附则六章。办法 规定,符合规定条件的新型农村金融机构和基础金融服务薄弱地 区的银行业金融机构(网点),可以按照本办法的规定享受中央财 政按照贷款平均余额一定比例给予的定向费用补贴。中央财政对当 年贷款平均余额同比增长的且达到银监会监管指标要求的贷款公 司和农村资金互助社, 当年贷款平均余额同比增长、年末存贷比高 于50%且达到银监会监管指标要求的村镇银行, 按其当年贷款平均 余额的2%给予补贴。中央财政对基础金融服务薄弱地区的银行业 金融机构(网点),按其当年贷款平均余额的2%给予补贴。新型农 村金融机构不重复享受补贴。补贴资金于下一年度拨付,纳入金融 机构收入核算。新型农村金融机构的补贴资金申请书及相关材料应 当反映当年贷款发放额、当年贷款平均余额、同比增幅、申请补贴 资金金额、村镇银行年末存贷比等数据,并对自身是否达到银监会 监管要求等情况进行说明。本办法自印发之日起施行。

财政部2010年5月21日下发《关于中央企业重组中退休人员统筹 外费用财务管理问题的通知》(财企[2010]84号),规定企业向重组 基准日之前退休的人员支付的统筹外费用,符合以 履行国有资产出资人职责的机构、部门批准后,可以从重组前企业净 资产中预提: 1.根据企业所在设区的市以上人民政府及其人力资源社 会保障部门的文件规定支付的; 2.根据2003年底以前企业的行业管理 部门或者集团公司的制度规定支付的,或者已纳入企业2003年度财 务会计报告并按规定经审计的; 3.自2004年初至财企[2009]117号通 知印发前,为缓解物价上涨对退休人员生活待遇的影响,根据集团公 司的制度规定支付给2003年底以前退休人员的。不符合上述规定情 形的退休人员统筹外费用以及重组基准日之后退休的人员统筹外费 用, 均不得从重组前企业净资产中预提。仍需支付的, 由重组后管理 退休人员的企业自行承担。企业重组不涉及财企[2009]117号通知规 定的产权关系变动、股权结构调整的,或者未发生重组的企业,其退 休人员统筹外费用,应当作为职工福利费从当期费用中列支,不得从 净资产中扣除或者预提。通知还要求企业应当在年度财务会计报告 中,披露统筹外费用支付情况。会计师事务所在审计企业年度会计报 表时,应当对企业统筹外费用的合法合规性及支付情况予以关注。

国务院国有资产监督管理委员会2010年5月25日下发《关于印发《中央企业资产评估项目核准工作指引》的通知》(国资发产权[2010]71号)。指引共十三条,规定了按照《企业国有资产评估管理暂行办法》(国资委令第12号)的规定应当进行核准的资产评估项目,企业在确定评估基准日前应向国务院国有资产监督管理委员会(以下简称国资委)书面报告的有关事项。要求在评估项目开展过

程中,企业应当及时向国资委报告资产评估项目的工作进展情况,包括评估、审计、土地、矿产资源等相关工作的进展情况,并明确了企业将评估报告报国资委申请核准前应当完成的各项事项。指引规定,企业应当自评估基准日起8个月内向国资委提出核准申请并报送相应文件材料,国资委收到核准申请后,经审核符合本指引第五条规定要求的,在5个工作日内组织召开核准会议。指引同时规定了核准会议上企业所应汇报的相关工作情况。国资委向企业提出审核意见后,企业应当及时组织相关中介机构对评估、审计、土地、矿业权等报告进行补充完善。并将完善后的评估报告及审核意见的书面答复报送国资委。本指引自印发之日起施行。

财政部2010年6月7日以财金[2010]56号文印发了《地方金融企业财务监督管理办法》。办法共三十八条,分为总则、财务登记、一般财务监管、地方国有金融企业财务监管、财务信息报告、监督检查及附则七章。依法取得金融业务许可证的非中央管理金融企业,包括城市商业银行、农村商业银行、农村合作银行、信用社、新型农村金融机构、信托公司、金融租赁公司、财务公司、消费金融公司、证券公司、期货公司、基金管理公司、保险公司等(以下简称地方金融企业)适用本办法。非中央管理的金融控股公司、小额贷款公司和融资性担保公司等从事金融性业务的其他企业比照本办法执行。办法规定,地方金融企业应在完成工商登记之日起30日内,按财务隶属关系向地方财政部门办理财务登记。同时还对地方金融企业首次申请办理财务登记应提交的资料、从发生之日起30日内地方金融企业应向地方财政部门办理变更财务登记的情形及应办理移交登记手续或注销财务登记的情形作了规定。本办法自印发之日施行。

中国银监会2010年6月8日下发《关于印发<银行业金融机构国别 风险管理指引>的通知》(银监发[2010]45号)。指引共四十条,分为 总则、国别风险管理、国别风险准备金、国别风险管理的监督检查 和附则五章。指引明确,在中华人民共和国境内依法设立的商业银 行、邮政储蓄银行、城市信用合作社、农村信用合作社等吸收公众存 款的银行业金融机构、政策性银行以及国家开发银行适用本指引。 所称国别风险,是指由于某一国家或地区经济、政治、社会变化及 事件,导致该国家或地区借款人或债务人没有能力或者拒绝偿付银 行业金融机构债务,或使银行业金融机构在该国家或地区的商业存 在遭受损失,或使银行业金融机构遭受其他损失的风险。银行业金 融机构应当按照本指引要求,将国别风险管理纳入全面风险管理体 系,建立与本机构战略目标、国别风险暴露规模和复杂程度相适应 的国别风险管理体系,并有效识别、计量、监测和控制国别风险,在 计提准备金时充分考虑国别风险。指引还对国别风险管理体系应包 括的基本要素、国别风险管理政策包含的内容等作了规定。本指引 由银监会负责解释。银行业金融机构最迟应当于2011年6月1日前达 到本指引要求。本指引自发布之日起施行。■